

她摘下中国在青奥会网球项目上首枚金牌——

16岁徐诗霖： 我的目标和李娜没区别

8月24日晚，2014年南京青奥会网球比赛全部结束。在女单决赛中，16岁的湖南运动员徐诗霖以非种子选手的身份赢得了中国在青奥会网球项目上的首枚金牌。

面对未来，徐诗霖直言希望有朝一日成为大满贯冠军。



徐诗霖

01 非种子选手夺冠

8月24日下午，南京突降暴雨，导致网球女单决赛延迟了一个多小时才开始，不过徐诗霖赛后直言这对她并没有造成影响。

在等待比赛开始的过程中，徐诗霖躲到了球员休息室，和小伙伴们玩起了桌上足球。比赛开始后，徐诗霖迅速进入了比赛状态。首盘前六局中，双方互破对手两个发球局，战成了3比3平。此后的比赛进入了徐诗霖时间，她连保带破拿下三局，以6比3的比分赢下首盘。

第二盘比赛中，她的对手8号种子莎玛诺维奇彻底失去了和徐诗霖较量的耐心。面对徐诗霖凶狠的接发球，她始终找不到化解的办法，

只勉强保住了一个发球局。徐诗霖以6比1的比分再下一城，赢得了青奥会女单冠军，全场比赛仅耗时一个小时零六分钟。

徐诗霖虽然现在排名国际网联青少年第13名，是排名最高的中国选手，但没能成为青奥会的种子选手。不过，她在青奥会中，彰显了自己在同年龄段选手里的统治力。此次比赛，徐诗霖先后击败了赛会的4号种子、6号种子和8号种子，5场比赛中仅丢一盘。

赛后戴上金牌的徐诗霖露出了灿烂的笑容：“今天下雨并没有对我造成影响，但我确实挺紧张的。不过一站到赛场上，听到观众们给我

鼓劲儿就好了。”

徐诗霖表示，第一盘和对手连续互破发球局，确实是因为没能迅速进入最佳状态。“那时候我俩都有些紧张，没能发挥到最好。今天因为紧张，在情绪控制方面没有前两天好，但我自己还是挺满意的。”徐诗霖说。

“徐诗霖目前已经在国家体育总局以湖南运动员的身份注册，2014年开始代表湖南出战各类网球比赛。”谈到这位我省今年重点引进的运动员，省体育局副局长熊倪表示，在继李芳、陈莉，包括彭帅之后，湖南女子网球或将迎来一个新的发展机遇。

02 翻版莎拉波娃

虽然刚刚16岁，但徐诗霖不管外形还是性格，乃至球场上的球风，都非常热辣。

如今的徐诗霖身高已经超过了1米75，和同龄女选手比起来，有些鹤立鸡群的味道。拥有一双大长腿的她，被不少人冠以了“翻版莎拉波娃”的称号。除了身材，徐诗霖的球风同样热辣、霸道。

比如，8月24日的决赛面对赛会8号种子莎玛诺维奇，徐诗霖打

得相当霸气。当发现对手二发偏软后，她立刻咄咄逼人地站进场内半米接发球。每当拿下关键分后，她都会擦紧双拳怒吼。

“其实，我的接发球风格就是这样，不过在比赛中确实发现她二发偏软，觉得这是一个好机会。”赛后徐诗霖直言，自己就是进攻型的打法，时刻要让对手感觉到自己的压力。选择双手正拍打法的她，喜欢掌控比赛的主动权。“我更喜欢用球

速去压制对手，用两条边调动对手。”

如今的世界网坛中，越来越注重防守，不少球员都是“磨王”，像徐诗霖这样的进攻型打法并不算太多见。对于自己的打法，徐诗霖相当自信：“要承认这样的进攻型打法就是会有失误，不过要正视失误，这样下一球才能打好。”

徐诗霖称自己在生活中也是个辣妹：“我在赛场外生活中也是这样，所以这样在场上打球感觉能自如一点。”

03 8岁赴美学网球，中文还没英文好

徐诗霖走上网球道路深受环境的影响，因为她的父母都是网球爱好者，还经营着网球俱乐部。两岁的时候，徐诗霖就已经泡在网球场上了。

为了学习网球，8岁那年徐诗霖的爸爸带着她来到了美国著名的尼克网球学校。被誉为“翻版莎拉波娃”的徐诗霖，在尼克网球学校见到了真正的莎拉波娃。不过由于尼克网球学校学生太多，得不到关注的她随后转到了ITA网球学校。

“在美国的这几年，我参加了很多小比赛，让我积累了很多经验。”徐诗霖说。

直到14岁那年，徐诗霖才开始回到国内参加比赛。近6年的美国生活不仅帮助她迅速提升了球技，也让徐诗霖有了一口流利的英文。对于网球这项高度职业化、全球化的体育项目来说，能说一口流利的英文，意味着能更好地和外国教练、选手交流，融入网球文化。

赛场内外，开朗的徐诗霖见到每一名选手都会热情地打招呼，并用英文聊几句。夺冠后，国际奥委会主席巴赫亲自来到徐诗霖面前祝贺她，徐诗霖同样用流利的英文和巴赫交流了5分钟。

尽管徐诗霖的中文也很流利，但接受采访时总会有些词不达意，对此她有些不好意思地说：“我的英文是比我中文好，不过我已经在努力了。”

04 偶像是小威廉姆斯

谈到未来的目标，徐诗霖丝毫不掩饰自己的雄心壮志，直言期望有朝一日成为大满贯冠军。

中国女子网球在李娜、郑洁和彭帅这批金花之后，有些后继无力，不管是张帅还是郑赛赛，都没能继承老金花们的衣钵。如今已经成为青奥会女单冠军的徐诗霖表示，前辈们的重要对自己来说并没有压力，最重要的是做到最好的自己。

“李娜追求的，就是我所追求的。未来希望能排进世界前十名，拿到大满贯冠军。”赛后徐诗霖说，自己的远期目标和近期目标都

非常明确。“近期先拿青少年大满贯，未来三年进入世界前一百名。”徐诗霖表示自己的偶像是网坛巨星小威廉姆斯。小威除了有着过人的天赋，在训练场上的刻苦劲头也少有人能比。年轻时的小威，甚至有在训练场上叫一份比萨，然后一天都不曾离开训练场的经历。

对此，徐诗霖说自己现在还未曾有如此疯狂的训练经历，“可能现在还没做的那么好，不过从现在开始我会的，以后很有可能会有类似的（情况）。”徐诗霖表示，自己想要更进一步，在各个技术层面

都还需要进一步提升。

想要实现远大的目标，除了自身要够努力外，还得有匹配的后勤保障团队。如今的徐诗霖，已经有了自己的经纪团队，不过她的训练团队还没有完全成型。

8月24日赛后，网球运动管理中心前主任孙晋芳也现身赛场，她直言徐诗霖要做的还很多，尤其是还要练壮点。“她需要单独的体能训练师，（身材）还是比较单薄的，还不是最好的网球运动员体形，需要好好练体能，现在谈学李娜还太早。”

（综合《法制晚报》《湖南日报》）

遇难瞬间，她“抛”给孩子生的希望

娄底“最美妈妈”感动网友

今日女报/凤凰网特约记者 郭国权

连日来，一则“请您全力传播并紧急支援‘旷勇交通事故事件’”的微信在朋友圈迅速传播，在不到3天的时间内，浏览人数接近5万次。在这次事件中，遇难者之一、被网友称为“最美妈妈”的曾巧，因在车祸瞬间救出爱子，让广大“微友”感受到了母爱的伟大。

然而，这场车祸不仅使两个家庭陷入丧亲的悲痛中，还使曾巧的丈夫旷勇负债累累。旷勇身负重伤生命垂危需要治疗，两名死者还需等待下葬，旷家东拼西凑筹集了十几万元以后，就再也找不到钱了。

回顾：车祸瞬间母亲抛出自己遇难

8月18日上午，娄新高速黄土坪段发生一起重大交通事故。因雨天路滑方向失控，一辆小轿车撞上高速公路边护栏，导致车上两人死亡，一人重伤。所幸的是，在车祸发生瞬间，母亲将小孩抛出窗外，小孩才幸免于难。

“车祸现场一片狼藉，可以想象得到当时的惨烈。”娄新中队交警熊静波介绍，接警后，他与同事第一时间赶到现场，发现事故车辆车头受损严重，残骸散落一地。

“车主旷勇妻子曾巧当场死亡，姨妹在送往医院途中死亡，小孩旷旭峰在中间隔离带附近被好心的过路司机发现后，被送往涟源市人民医院抢救。也许是小孩肌体柔软，身上只有轻微的擦伤，并没有大碍。”熊静波向记者简单介绍了车祸的情景。

困境：死一重伤，留下8个月大孩子

一场车祸，导致两条人命，一人重伤需治疗，还留下8个月大嗷嗷待哺的孩子，这使并不富裕的旷家顿时陷入了困境。

因伤势严重，旷勇随即被转往长沙湘雅三医院接受治疗，经过7个多小时手术后，直到8月22日才苏醒过来。经诊断，旷勇胸腔内、颅内出血，多个脏器积液，脊椎粉碎性骨折。

“旷勇虽已苏醒，但体质还非常虚弱，仍在医院重症病房治疗，而且后续的康复费用也将是一笔很大的开支。”微信爱心倡议发起人、旷勇的初中同学刘泉告诉记者，旷勇驾驶的车辆是贷款买的，虽然车辆买了全险，但按保险条例来算，第三者险只能赔偿被撞坏的高速防护栏，车损险会被银行代扣作为偿还分期贷款，只有购买的座位险，最多也只能每人赔付2万元，“这与庞大的医疗费用相比，还相差了一大截”。

呼吁：别再让小旭峰失去妈妈同时再失去爸爸

旷勇家住娄底市娄星区杉山镇花溪村。记者来到他家时，其母亲李冬秀正抱着孙子旷旭峰在喂他喝牛奶。

李冬秀今年60岁，两鬓已悄然变白，她具有中国传统母性最美的一面——勤劳、节俭。两年前，李冬秀在后山采菜，不慎跌落下来掉进水坑，造成12根肋骨断裂、右手骨折，从此不能干重体力活。伤口愈合后，因考虑到固定钢板的钉子经常滑动造成胀痛，去年11月份，李冬秀决定到娄底市中心医院手术取出钢板，但一听说仅手术费就要8000元时，李冬秀上午才住的院，下午就办理了出院手续。对于李冬秀来说，家里刚建新房还欠着钱，经济上能够缓一缓的就先缓一缓。

如今，旷家墙上旷勇结婚时的鲜红对联尚未褪色，而婚纱照上的主角一个正躺在病床上煎熬，另一个已经永远离开了人世。

“8个月大的孩子嗷嗷待哺，罹难的亲人无钱安葬，悲恸却束手无策的白发老人整日以泪洗面，紧急呼吁大家献上我们的微薄之力，来挽救旷勇的生命，不要再让小旭峰在失去妈妈的同时再失去爸爸。”旷勇的同班同学刘泉在捐出2000元钱后，在微信上呼吁大家都来关爱这个家庭。

刘泉的倡议书很快得到了回应。8月23日，娄底数名爱心企业家相约前往旷勇家，为旷勇筹集医疗费用8500元，并为小孩旷旭峰带去了牛奶和玩具。“我们不能让小旭峰在失去妈妈的同时再失去爸爸。”娄底市欧怡SPA养生会所总经理杨丽英带去员工捐款和个人捐款，并表示日后将尽自己的努力为宝宝成长与学习提供持续资助。